

затраты материалов отечественного производства и заработная плата. С другой стороны, в результате снижения курса национальной валюты растут цены на импортируемые сырье и материалы, что влечет рост издержек и ухудшает конкурентные позиции. Такой эффект ощущают отрасли, имеющие в структуре затрат значительную долю импортного сырья и энергоресурсов. Опосредовано ухудшаются позиции и тех предприятий, которые приобретают продукцию у подобных.

В целом девальвации 2009 и 2011 оказали положительное влияние на экспорт – в 2011 году темп роста экспорта составил 159,4 % - самый высокий в экономической истории Беларуси.

УДК 64.011.11

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ

Герасимчик В.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Веренич Г.Д.
Белорусский национальный технический университет

Уровень жизни населения - это экономическая категория, а именно уровень обеспеченности населения необходимыми материальными благами и услугами. Он дает оценку экономической стороны качества жизни населения и служит критерием при выборе направлений и приоритетов экономической и социальной политики государства, центральным моментом которой является человек, его благосостояние, физическое и социальное здоровье.

Пандемия COVID-19 оказала негативное влияние на все сферы человеческой жизни по всему миру, но при том, что она длится относительно недолго, она оказывает долгосрочное воздействие на экономику.

Налогово-бюджетное стимулирование помогает смягчить последствия кризиса, но не может обратить вспять потери, которые уже понесли малые и средние предприятия и население с низким и средним уровнем дохода.

В Республике Беларусь, несмотря на пандемию и протесты, экономические показатели — одни из самых высоких в Европе, что следует из анализа данных по 37 странам Европейского Союза и стран СНГ.

ВВП Беларуси за 9 месяцев в 2020 г. упал всего на 1,3 % (3 место), а безработица составила 4 % (2 место). При этом летальность от COVID-19 – 1 %, что выводит страну в лидеры по эффективности управления экономикой на фоне пандемии. Беларусь – одна из немногих стран Европы,

где за восемь месяцев 2020 г. реальные доходы населения выросли на 5,2 %. Можно сделать вывод, что приоритетными шагами по преодолению последствий кризиса должны стать укрепление системы здравоохранения, усиление социальной защиты, обеспечение сохранности рабочих мест, оказание помощи самозанятым работникам, направление макроэкономической политики, направленной на помощь всему населению страны, продвижение мира и создание социальной сплоченности.

УДК 349.232

АНАЛИЗ ДИНАМИКИ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Герасимчик В.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Савчук Н.Н.
Белорусский национальный технический университет

Актуальность данной темы обусловлена, в первую очередь, значением государственного регулирования труда и заработной платы на современном этапе экономического развития нашей страны.

Связано это с тем, что рынок не в состоянии обеспечивать социальную справедливость в обществе, а только способствует углублению социальной дифференциации населения государства. Поэтому государство берет на себя регулирование распределения дохода.

Важнейшим условием организации общественного производства, стимулирования высокоэффективной трудовой деятельности является установление меры труда и меры его оплаты. Мера оплаты труда – это вознаграждение или зарплата, получаемые работниками за предоставление своей рабочей силы.

Сущность заработной платы состоит в том, что она представляет собой выраженную в деньгах долю работников в части национального дохода, которая направляется на цели личного потребления и распределения по количеству и качеству труда, затраченного каждым работником в общественном производстве.

В Республике Беларусь средняя зарплата – один из постоянных и применяемых показателей уровня жизни.

Она вычисляется как среднее арифметическое всех начисленных зарплат по Республике.

По расчетам с помощью цепных показателей, ее относительный прирост за период 2018-2020 г. составляет в 2019 г. к 2018 г. 13,8 % и в 2020 г. к 2019 г. - 14,8 %.